

Жизнь и мир неразделимы. Это не нуждается в разъяснениях и доказательствах. Созидательная деятельность требует мира. Но мир это не только отсутствие войны, как и жизнь - не просто отсутствие смерти.

Для того, чтобы прочным был мир между народами, необходимо утвердить мир между человеком и природой, мир в отношениях между самими людьми, обеспечить в самой повседневной жизни основы для искоренения насилия, расовой или национальной ненависти, нетерпимости, эксплуатации, пренебрежения к правам личности. Маркс говорил, что в будущем отношения между государствами станут строиться на общеизвестных принципах порядочности, принятых среди честных людей. Для того, чтобы достичь эту великую цель, необходимо, внутри самих государств добиться чуждым взаимоотношениям перестраивались соответствующим образом.

Мир и свобода неразделимы. Война или подготовка к ней, страх перед внешним врагом - все это никак не содействует развитию демократии. Но и обратное верно: без демократии, без утверждения справедливости внутри страны трудно надеяться на чужое доверие, искоренить чужие предрассудки и опасения.

Мы живем в стране со сложной и богатой историей, переживающей переломную эпоху. Мы всеми силами стремимся к миру, свободе и справедливости. Мы уверены, что социалистическое обновление, перестройка в нашем собственном доме жизненно важны не только для нас, но и для всего человечества. Наше непосредственное участие в переменах выражает не только наши собственные надежды и идеалы, но также надежды и идеалы миллионов людей по всей планете. В нашей гражданской позиции - наш вклад в дело мира, наше служение человечеству и Родине.

Забота о выживании человечества и совершенствовании общества - слишком важное дело, чтобы возлагать его на одних лишь политиков. Решающее слово всегда принадлежало в конечном счете народам. Установление доверия и дружбы между различными странами зависит от нашей способности понять опасения друг друга. Опасения эти вызваны не только наличием ракет, но и трагическим опытом прошлого - идет ли речь о колониализме, войне во Вьетнаме или о наших репрессиях 30-х годов. Международная дискуссия должна строиться не на взаимных обвинениях, а на честном и бескомпромиссном анализе важнейших эпизодов своей и чужой истории. Подлинные интересы любого народа не в том, чтобы снять с себя ответственность за происшедшее, а в том, чтобы не допустить повторения трагедий.

Новые отношения между государствами должны покоиться на новых отношениях взаимного уважения и понимания между народами. Для этого необходимо не просто культурный обмен, а подлинный диалог культур. Мы должны понять ценности и традиции чужой культуры и сделать доступными

и привлекательными для всех свои собственные. Очень многое объединяет нас с левой культурой Запада, но зачастую она остается для нас неизвестной, отодвинутой на второй план коммерческой культурой истеблишмента. Сейчас жизненно важно взломать лед официальных культурных стереотипов, обеспечить живой диалог между наиболее передовыми культурными тенденциями Востока и Запада.

Мы должны менять жизнь и изменяться сами. Мы должны научиться уважению к своей и чужой истории во всей ее трагической полноте, уважению к памятникам этой истории.

Мы должны научиться отстаивать общие ценности и принципы, не теряя способности к разногласию, уважения к чужому мнению, чужим идеям.

Мы должны научиться новому отношению к природе, не отрекаясь от научно-технического прогресса, но стремясь повернуть его в гуманное русло.

Мы должны научиться критическому взгляду на самих себя, не теряя веры в собственные силы.

Мы должны научиться искренности и смелости.

Мы надеемся, что перемены, становящиеся сегодня в нашей стране реальностью, положат начало широкой международной дискуссии о путях человечества к более прочному миру, о мерах, которые уже сейчас может добиться общественность.

Время требует нового мышления - не только в политике. Новое социальное, культурное, этическое, историческое мышление само по себе становится фактором перемен. До тех пор, пока это не станет очевидно для всех вряд ли можно надеяться и на окончательное торжество новых идей в чисто политической сфере. Между тем другого шанса для спасения человечества нет. Без обновления не может быть мира.